

**ФУТБОЛ**

**высшая  
лига**



**ДУШАНБЕ**

**ДАМ**

Душанбе. Типография № 1. Подписано к печати и в свет 24.08.1989 г.  
Заказ № 6295. Тираж 2.000. КЛ 02588. Цена 20 коп.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН имени М. В. ФРУНЗЕ

ФУТБОЛ



Высшая  
Лига

ДУШАНБЕ



МОСКВА \* Спартак

52-й  
чемпионат  
СССР

31 августа 1989 года

Начало матча  
в 19-00 часов

## «СПАРТАК» (Москва)

Команда основана в 1922 году (МКС). Затем играла под наименованием «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация». Под названием «Спартак» выступает с 1935 года. Футболки красные с белой поперечной полосой, трусы белые. Матчи проводят на Центральном стадионе им. В. И. Ленина (100.000 мест).

В высшей лиге — с 1936 г. (кроме 1977 г.). Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987 гг. Второе место в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985 гг. Третий призер чемпионатов 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986 гг. Худшее место — 15-е (осень 1976 г.). Самая крупная победа — 8:0 («Динамо», Одесса — 1939 г.). Самые крупные поражения — 0:5 («Торпедо», Москва — 1945, 1964 гг., «Динамо», Москва — 1946 г., «Зенит», Ленинград — 1949 г.), 1:6 (СКА, Ростов — 1984 г.).

Обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг. Финалист Кубка 1948, 1952, 1957, 1972, 1981 гг. Самая крупная победа — 7:0 («Молдова», Кишинев — 1950 г.). Самые крупные поражения — 3:6 («Динамо», Тбилиси — 1936 г.), 0:3 (ЦДКА — 1948 г., «Динамо», Киев — 1968 г., «Динамо», Москва — 1979 г., «Факел», Воронеж — 1980 г., «Зенит», Ленинград — 1985 г.), 1:4 («Динамо», Москва — 1955 г., «Динамо», Киев — 1966 г.).

В 15-ти розыгрышах европейских клубных турниров команда провела 74 встречи. 40 матчей спартаковцы выиграли, 13 сели вничью и 21 — проиграли. Разница забитых и пропущенных мячей: 122—83. Высшее достижение — выход в 1/4 финала (Кубок чемпионов — 1980/81 гг., Кубок обладателей кубков — 1972/73 г., Кубок УЕФА — 1983/84 г.).

Команда и ее игроки завоевывали призы: Кубок Федерации футбола СССР (1987 г.), имени Г. Федотова — самой результативной команде (1958, 1968, 1969, 1979, 1981, 1985, 1987 гг.), для дублеров (1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961, 1962, 1986 гг.), «Двумя составами» (1958, 1961, 1962, 1979, 1986 гг.), «За волю к победе» (1962, 1963, 1981 гг.), «За лучшую разность» (1969, 1979, 1983, 1985, 1986, 1987 гг.), «Агрессивного гостя» (1969, 1974, 1979, 1983, 1984, 1987 гг.), «Крупного счета» (1962, 1970, 1974, 1979, 1981, 1983, 1985, 1986 гг.), «Кубок прогресса» (1978 г.), «Справедливой игры» (1980, 1982 гг.), «Гроза авторитетов» (1988 г.), «Вместе с командой» (1981 г.), «Первая высота» (1984, 1987, 1989 гг.), «За благородство и мужество» (1987 г.), лучшей профсоюзной команде (1987 г.), лучшему бомбардиру (А. Ильин — 1958 г., Ю. Севидов — 1962 г., Н. Осянин — 1969 г., Г. Ярцев — 1978 г., Ю. Гаврилов — 1983 г.), лучшему вратарю (А. Прохоров — 1974, 1975 гг.; Р. Дасаев — 1980, 1982, 1983, 1985, 1987, 1988 гг.), лучшему новичку (А. Мостовой — 1987 г.), организатору атаки (Ф. Черенков — 1988 г.).

Лучшими футболистами СССР признавались: Е. Ловчев — 1972 г., Р. Дасаев — 1982 г., Ф. Черенков — 1983 г.

В 1988 году Ринат Дасаев получил приз лучшего вратаря мира.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Н. Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон — Н. Симонян (1950 г.—34 мяча).

Главный тренер — мастер спорта международного класса Олег Иванович Романцев. Начальник команды — заслуженный мастер спорта Николай Петрович Старостин. Тренеры — мастер спорта, заслуженный тренер РСФСР Федор Сергеевич Новиков, Виктор Евгеньевич Зернов.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ КАПИТАНА

Незабываемой выдалась нынешняя зима для московских спартаковцев. И запомнилась она, отнюдь не снежными заносами и креценскими морозами, а обстановкой, сложившейся в команде. Возвращаться к тем дням сегодня, на наш взгляд, не имеет смысла. Одним словом, после того, как был низложен «невозможный Бесков», все 22 члена спартаковского коллектива единогласно проголосовали за своего нового главного тренера Олега Романцева, бывшего в свое время игроком «Спартака» и его капитаном.

И не случайно, почти во всех январских интервью с новым наставником москвичей, фигурировал один и тот же вопрос:

— Олег Иванович, болельщики хорошо помнят вас как игрока «Спартака», в его составе вы выступали с 1977 по 1983 год, а вот как тренера вас, можно сказать, совсем не знают. И вдруг — «главный» в «Спартаке»! Для вас это везение или закономерность?

— Думаю, что скорее закономерность, чем просто везение. Конечно, не обошлось без сомнений, но если бы я не был уверен в своих силах, то остался бы на прежней работе в Орджоникидзе.

— В свое время вы играли вместе с Черенковым, Родионовым и Кузнецовым...

— В «Спартаке» я был еще и капитаном. Так что никакого повода для панибратства, думаю, у ребят нет.

— Будут ли в новом сезоне серьезные изменения в составе «Спартака»?

— Пока никаких заявлений об уходе из команды у меня нет. А что касается новичков, то мы надеемся обойтись своими резервами из дублирующего состава. Это: Новиков, Косолапов, Сморгачев и Берлизов. Один игрок приглашен из Орджоникидзе — В. Кульков. В команду возвращаются Черчесов, Морозов, Прудников, Базулов.

— Каким вы видите будущее команды, изменится ли почерк, стиль игры «Спартака»?

— Надеюсь, «Спартак» останется прежним...

Добавим, что новый главный тренер «Спартака» молод — ему 35 лет. После того, как О. Романцев завершил выступления в большом футболе, он перешел на тренерскую работу. Руководил клубами «Красная Пресня» и «Спартак» (Орджоникидзе).

Прошло полгода. Но то первое интервью с Олегом Романцевым осталось как бы в силе. Его слова были подкреплены делом. «Спартак» остался прежним — боевым, комбинационным, и... победоносным. А главное, не потерявшим своего игрового почерка и традиций. Как принято говорить, команда сохранила спартаковский дух.

Еще два месяца до завершения сезона, а «Спартак» уже завоевал один из призов большого футбола: «Первая высота». Не намерен он никому уступать лидерства и сейчас, уверенно приближаясь к «золотому» финишу.

## НОВИЧКИ И ВЕТЕРАНЫ

Любопытно, что один из спартаковских игроков в этом году уже выступил на республиканском стадионе в Душанбе. Речь идет о Борисе Кузнецове, который весной защищал цвета волгоградского «Ротора». В том, мартовском матче, он уверенно цементировал защиту волжан, которые, в немалой степени, благодаря умелым действиям Кузнецова, смогли увезти из Душанбе такое желанное очко.

Вместе с Б. Кузнецовым пришли в «Спартак» еще два опытных футболиста, хорошо известных поклонникам популярной игры, и ранее выступавшие в этой команде — Борис Поздняков и Владимир Сочнов.

Кроме тех игроков, кто пополнил клуб в начале сезона, и о которых уже говорил О. Романцев, позднее в команду были принятые еще несколько новобранцев. Это — нападающий Олег Иванов и защитник Андрей Муравьев, игравшие в «Красной Пресне», нападающие: 18-летний Александр Черников, Андрей Артемов («Сатурн», Раменское) и Дмитрий Попов, выступавший до этого в ярославском «Шиннике».

Надо заметить, что основной состав «Спартака» давно стабилизировался, и в какой мере смогут помочь ему новобранцы, сказать пока трудно. Главное, команда располагает резервом и, надо думать, не плохим.

А пока тон в «Спартаке» задают его испытанные бойцы, среди которых первенство принадлежит Федору Черенкову, которому в прошлом месяце, кстати, исполнилось 30 лет, и Сергею Родионову, забившему в этом сезоне в чемпионатах страны свой сотый гол.

Сергей также лучший бомбардир чемпионата (15 мячей), а недавно выяснилось, что он и лучший игрок июля. Это стало известно после тщательного подсчета голосов читателей, участников конкурса газеты «Советский спорт». Напомним, что в пяти июльских матчах Сергей Родионов провел в ворота соперников 5 мячей.

## 750 МАТЧЕЙ ЗА СБОРНУЮ

Неделю назад, 23 августа, в Любине сразу четыре спартаковца — Ф. Черенков, С. Родионов, В. Кульков и В. Шмаров — приняли участие в товарищеском матче сборной СССР с командой Польши, завершившимся, как известно, со счетом — 1:1. Валерий Шмаров, участвовавший, кстати, в атаке, приведшей к взятию ворот хозяев, стал 52-м спартаковцем, надевшим майку национальной команды страны.

Итак, 52 игрока «Спартака» провели в составе сборной СССР 753 матча. Оба эти показателя превышают лишь киевляне. Зато представители краснобелых чаще выводили команду на поле с капитанской повязкой — 114 раз. Интересно, что среди них был и нынешний тренер наших гостей Олег Романцев.

47 полевых игроков «Спартака», выступая под знаменами сборной СССР, забили 104 мяча, а пятеро спартаковских вратарей пропустили 75 голов в 101-м матче.

### КТО ОКАЖЕТСЯ ОРАКУЛОМ?

Помните, в условиях конкурса, предложенных болельщикам редакцией газеты «Комсомолец Таджикистана» и комиссией пропаганды Федерации футбола республики, есть такой вопрос: «С каким счетом закончится встреча второго круга между «Памиром» и московским «Спартаком»? Ответ на него мы получим сегодня. Однако, надо полагать, что «виртуозы Москвы» не смогут вновь забить в ворота Мананникова... 6 мячей.

Давно уже «Памир» в рамках первенства страны не пропускал столько мячей, как это случилось в Москве 4-го июня в матче первого круга со «Спартаком». По сути, все было кончено уже в первом тайме, когда в воротах душанбинцев после ударов Шмарова, Черенкова, Родионова (с пенальти) и Е. Кузнецова, побывало четыре безответных мяча. И хотя, после перерыва, гости смогли навести порядок в обороне, ничего уже сделать было нельзя. На два мяча, забитых Заздравных и Забировым, хозяева также ответили двумя (Родионов и Новиков), сохранив прежний разрыв в счете, и победив — 6 : 2. А вот во встрече дублеров была зафиксирована почетная ничья — 1 : 1. Причем, в роли отыгравшихся оказались спартаковцы: на 51-й минуте мяч в их ворота послал Г. Тахохов, через десять минут А. Косолапов сравнял результат.

А всего в чемпионатах страны это была третья встреча «Памира» с популярным московским клубом. Два матча провели соперники между собой в 1977 году, когда спартаковцы вынуждены были выступать в первой лиге. В Москве хозяева взяли верх — 4 : 2 (оба мяча у гостей забил В. Турсунов), в Душанбе была зафиксирована ничья — 1 : 1 (А. Тарбаев). Причем, москвики провели гол с пенальти. Следует, видимо, вспомнить, что в «Спартаке» выступал бывший игрок «Памира» Эдгар Гесс, ставший в его составе чемпионом страны.

Небезинтересно также отметить, что сегодняшний матч вновь, как и в первом круге, будет судить арбитр П. Кобичик.

### РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР МИНУВШЕГО ТУРА:

«Локомотив» — «Торпедо» — 2:0  
«Динамо» (Мн) — «Зенит» — 1:1  
«Аракат» — «Черноморец» — 3:1  
«Спартак» — «Днепр» — 2:1  
«Динамо» (К) — «Ротор» — 2:0

«Шахтер» — «Динамо» (М) — 1:0  
«Динамо» (Тб) — «Памир» — 1:1  
«Жальгирис» — «Металлист» — 1:1  
(матч состоялся 13 августа)

### ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ПОСЛЕ 22-го ТУРА:

	И	В	Н	П	М	О
«СПАРТАК»	22	14	7	1	42—14	35
«ЖАЛЬГИРИС»	23	12	5	6	31—22	29
«ДНЕПР»	22	12	4	6	30—22	28
«ДИНАМО» (К)	22	9	9	4	25—15	27
«ТОРПЕДО»	22	8	9	5	22—15	25
«МЕТАЛЛИСТ»	22	8	8	6	23—20	24
«ДИНАМО» (Мн)	22	9	5	8	27—23	23
«ЧЕРНОМОРЦ»	22	8	7	7	26—27	23
«ДИНАМО» (М)	22	7	8	7	26—21	22
«ПАМИР»	22	6	7	9	17—27	19
«АРАКАТ»	22	7	4	11	21—31	18
«РОТОР»	21	6	6	9	18—23	18
«ШАХТЕР»	22	7	3	12	16—23	17
«ДИНАМО» (Тб)	21	4	9	8	17—22	17
«ЗЕНИТ»	23	3	8	12	15—37	14
«ЛОКОМОТИВ»	22	4	5	13	12—26	13

## ВНИМАНИЮ ФУТБОЛОФИЛОВ!

Московский кооператив «ВЕСТА» высылает наложенным платежом футбольные сувениры: вымпелы, значки, фотографии и другую атрибутику.

Для получения каталога продукции пишите по адресу: 111123, Москва, до востребования, кооператив «Веста». В письмо следует вложить конверт с обратным адресом.

## СОСТАВЫ КОМАНД:

### «ПАМИР»

А. Гертнер  
К. Кольдюшов  
А. Маннников  
С. Арсланов  
А. Воловоденко  
В. Ермолаев  
И. Витютнев  
И. Лагутенко  
А. Рафиков  
Р. Рахимов  
И. Сартаков  
В. Сысенко  
А. Азимов  
Ю. Батуренко  
В. Заздравных  
Х. Фузайлов  
Р. Забиров  
С. Ибадуллаев  
В. Манасян  
М. Мухамадиев  
О. Назаров  
Ш. Мамаджанов

Главный тренер — мс, зтр  
Тадж. ССР О. ХАБИ.

### «СПАРТАК»

А. Прудников  
С. Черчесов  
С. Базулов  
А. Бокий  
В. Кульков  
Г. Морозов  
Ю. Суслопаров  
Б. Кузнецов  
Б. Поздняков  
В. Сочинов  
А. Иванов  
В. Капустин  
Е. Кузнецов  
А. Мостовой  
В. Новиков  
В. Пасулько  
Ф. Черенков  
С. Новиков  
Д. Попов  
С. Родионов  
И. Шалимов  
В. Шмаров

Главный тренер —  
мсмк О. РОМАНЦЕВ.

Судит матч арбитр Всесоюзной категории

Петр КОБИЧИК (Черновцы).

Ему помогают: судья республиканской категории Н. ЕГОРОВ (Липецк)  
и судья Всесоюзной категории В. РАЗДАЕВ (Кемерово).

Инспектор матча — судья Всесоюзной категории

Г. А. БАГДАСАРОВ (Ташкент).

О стартовых составах команд и возможных изменениях  
в судейской бригаде будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 23-го сентября.

Встречаются:

«ПАМИР» (Душанбе) — «ДИНАМО» (Москва).

Начало матча в 19 часов.

Пресс-büро республиканского  
стадиона им. М. В. ФРУНЗЕ.

Клуб любителей футбола  
команды «ПАМИР»

Ответственный за выпуск В. ЮРЕСКУЛ.